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CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS

Com massas atomicas referidas ao isotopo 12 do carbono

QUIMICA
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1. Algumas cadeias carbonicas nas questdes de quimica organica foram desenhadas na sua forma
simplificada apenas pelas ligagdes entre seus carbonos. Alguns atomos ficam, assim, subentendidos.

Informacgoes para a resolucdo de questoes

2. As ligaches com as representagoes We— C |11
mam do observador e ligagdes que se afastam do observador,

3. Constantes fisicas: 1 bar = 10°N.m™

1 faraday = 96500 coulombs
R = 8,314 J.mol! K*

indicam, respectivamente, ligagies que se aproxi-
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o1.

Uma mistura fol separada em seus componentes
puros de acordo com o esquema de separacdo
abaixo.

MISTURA
|
filtragao
|
v 4
componenias 1 e 2 componentes 3 a 4
I I
decantagio separacag magnetica
¥ ¥ ¥ ¥
componente 1 componante 2 compananta 3 componante <

Os componentes da mistura podem ser

(A) dlcool, dgua, Fe e Al

(B) NaC#, agua, Fe e Si.

(C) benzeno, agua, Mg e Cu.

(D) tolueno, Si0;, Mg e Co.

(E) agua, tetracloreto de carbono, Fe e Ni.

02.

A coluna da esquerda, abaixo, apresenta uma
relacdo de utensilios de laboratdrio, e a coluna da
direita, os nomes de operacbes realizadas com
cinco desses utensilios. Associe adequadamente a
coluna da direita a da esquerda.

1 - almofariz () trituragdo

2 - baldo volumétrice  ( ) filtracao

3 - bureta { ) preparo de solugbes
4 - condensador ( ) destilagdo

5 - copo ( ) titulacdo

6 - funil

7 - proveta

A seqiléncia correta de preenchimento dos parén-
teses, de cima para baixo, &

(A 1-6-2-4-3
(B) 6-5-7-2-3
(C)1-2-5-4-6
(D)5-3-7-6-2
(E) 4-5-7-2-1

03.

Considere o desenho abaixo, referente a tabela
periddica dos elementos.

As setas 1 e 2 referem-se, respectivamente, ac
aumento de valor das propriedades periodicas

(A) eletronegatividade e raio atdmico.

(B) raio atbmico e eletroafinidade,

(C) raio atdmico e carater metalico.

(D) potencial de ionizagao e eletronegatividade.
(E) potencial de ionizac3o e potencial de ionizagdo.

04.

Entre as espécies quimicas abaixo, assinale aquela
em que o numero de elétrons € igual ao numero
de néutrons.

(A) °H’
{E}l IEC
{ c 1 1{1D—1
(D) *Ne
(E) *Cr

05.

A observacdo da tabela periddica permite concluir
que, dos elementos abaixo, 0 mais denso é o

(A) Fr.
(B) Po.
(C) Hag.
(D) Pb.
(E) Os.

06.

Considere as espécies quimicas cujas formulas
estao arroladas abaixo.

1 - HEr
2 - BaO
3 - CaCrs
4 - 5i0;
5 - B.0Oy

Quais delas apresentam ligagdo tipicamente idnica?

(A) Apenas 1l e 2,
(B} Apenas 1 e 3.
(C) Apenas 2 e 3,
(D) Apenas 2, 4 e 5.
(E) Apenas 3,4 e 5.
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07. Considere as afirmacbes abaixo, que se referem a
molécula da espécie quimica SF., interpretada &
luz da Teoriz da repulsdo dos pares de elétrons da
camada de valéncia.

I - Ela apresenta estrutura tetraédrica.
IT - Ela apresenta um par eletronico isolado.

I1I- Suas quatro ligacdes S — F encontram-se no
mesmo plano.

Quais estao corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas I e II.
(E) Apenas II e III.

08. Num experimento, 1000 kg do minério hematita
(Fe;03 + impurezas refratarias) foram reduzidos
com coque, em temperatura muito elevada,
segundo a reacao representada abaixo.

FEED; + 3C— 2Fe + 3CO

Supondo-se que a reagao tenha sido completa, a
massa de ferro puro obtida foi de 558 kg. Pode-se
concluir que a percentagem de pureza do minério
e aproximadamente igual a

(A) 35,0%.
(B) 40,0%.
(C) 55,8%.
(D) 70,0%.
(E) 80,0%.

10. Trés tubos de ensaio contém solugbes aquosas,

designadas por A, B e C, cujas caracteristicas sao
moastradas no quadro abaixo.

Solucao pH Propriedade
A <7 forma um precipitado pela
adicao de AgNO;
g ' forma um precipitade pela
adicdo de Na,C0,
c .7 forma um precipitado pela
adigao de Na,S0,

Os solutos das solucées A, B e C podem ser,
respectivamente,

(A) HC/, Mg(OH), e BaC,.
(B) HI, A/(OH)s e KBr.

(C) H,50., CaCt, e AgNO;.
(D) NaCr, KOH e MgCr.
(E) HNO;, Ca(OH); e CaCr».

11. Assinale a alternativa que apresenta uma reacao
que pode ser caracterizada como processo de
oxidacao-reducao.

(A) Ba™* + S0,;% — BaS0,

(B) H* + OH — H,0

(C) AgNQ; + KCr —» AgC/ + KNO;
(D) PCfs — PCiy + Cf,

(E) 2NO; — N,04

09. O nimero de moléculas de oxigénio necessario
para a combustdo completa de uma molécula de
heptano & igual a

(A) 8.
(B) 11.
(C) 14.
(D) 15.
(E) 22.

12. A fluoxetina € uma droga antidepressiva cuja
estrutura molecular esta representada abaixo.

H

O N‘H‘.

FaC

Pode-se afirmar corretamente que essa molécula
apresenta

(A) somente quatro
tetraédrica.

(B) as funcdes organicas amina primaria e eter.
(C) apenas um carbono quiral.

(D) formula molecular C,;;H;7F;0ON.

(E) cadeia carbonica aliciclica ramificada.

carbonos com geometria

UFRGS = CWw2008 = QUi



13. Considere os sequintes compostos. 16. Observe a reacao abaixo, que representa a
transformacao do geraniol (composto 1), terpeno

Br H Br Br H Br natural encontrado em plantas, no composto 2.
i Br H H H Br
1 2 3 ):V\/L“Q/\DH — = /I“\/‘\_)\/\m_'
; 1 2
Com relacdo a esses compostos, @ correto afirmar
que
Com relacao a essa reagao, considere as seguintes

(A) 1 e 2 sdo isbmeros de posicao, afirmagoes.
(B) 2 e 3 sao apolares. ) - )
(C) 2 e 3 sdo isimeros geometricos. I - Trata-se de uma reagdo de aﬁ::lman, onde sac
(D) 1 & apolar consumidos 2 mals de hidrogénio por mol de

(E) 1 e 2 apresentam o mesmo ponto de ebuligao. geraniol.

IT - O nome IUPAC do produto formado (composto

14, As temperaturas normais de ebulicdo da propilamina 2) é 2,6-dimetil-8-octanol.
e da trimetilamina sdo iguais a 47,8°C e 2,9 °C, J
respectivamente, A diferenga entre os pontos de [1I- O geraniol ndo apresenta isomeria geometrica,

ebulicio deve-se ao fato de que esses compostos

apresentam diferentes Quais estdo corretas?

(A) massas moleculares. (A) Apenas L.

(B) geometrias moleculares,

(C) forgas intermoleculares. (B) Apenas II.
(D) basicidades. (C) Apenas I e III.

(E) densidades. (D) Apenas I e I11.

(E) 1,11 e IIL

15. Considere a tabela abaixo, que apresenta os
valores de pK, e da temperatura de ebulicao de
trés compostos.

17. O &cido lactico, encontrado no leite azedo, apre-

epmpery . senta dois isémergs oticos. Sabendo-se que ©

CumA ﬁK;E AL Ehunff; (°C) acido d—IéctiFﬂ desvia a |luz planopolarizada 3,8° no

B Q:Eg 182 sentido horario, os desvios angulares provocados

C 16,00 78 pelo acido ¢-lactico e pela mistura racémica sdo,
respectivamente,

Os compostos A, B e C podem ser, respectiva-
mente, (A) =3,82 e 0°.

= L] 4 ﬂ-.
(A) fenol — acido acetico — etanol. (B) 3,8°e 3‘5
(B) acido acético - fenol - etanol. (C) 0% e—3,8°
(C) etanol = fenol - acido acético. (D) 0° e +3,8°.
(D) fenol - etanol - acido acético. e
(E} acido acético — etanol — fenol. (E) +3,8°e0°.

18. Assinale a alternativa que apresenta a associagao correta entre a férmula molecular, o nome e uma aplicagao
do respectivo composto organico.

(A) CH:COOCH,CH: ~ acetato de butila - aroma artificial de fruta
(B) CHiCH;0CH,CH; — etoxietano —~ anestesico

(C) CHyCH,COCH; — propanona - removedor de esmalte
(D) CHyCH,COOH — acido butangico - produgdo de vinagre
(E) CHyCH,CH.CH,CHy - pentano — preparacao de sabado
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19. Considere a seguinte rota sintetica.

CH;
1mol Ciy, luz
@ _A.. @ i = B - HC

O reagente A € o produto B sao, respectivamente,

CH;
Ci

(A) CHy/AICE, e

O-

CHs

(B) CHiCHAICI, ©

~O-

Cf

CH-

(C) CHiCHy/AICEy €

—~O)-

CH.Cr

(D) CHyCHIAICH;  ©

O-

CH,C/

(E) CH, /AT, e

O-

20.

Uma solugao aguosa diluida de sacarose € posta
em contato com igual volume de uma solucio
aquosa diluida de cloreto de sddio, através de uma
membrana semipermeavel, resultando no equilibrio
representado abaixo.

membrana
semipermeavel

|

cloreto de sodio sacarose

., 7

A observacao da figura permite afirmar que

(A) a pressao osmotica da solugao de sacarose e
maior que a da solucdo de cloreto de sddio.

(B) a molalidade da solucao de cloreto de sodio e
maior que a da solugdo de sacarose.

(C) a solucdo de cloreto de sodio  possui
temperatura de ebulicdo inferior a da solugdo
de sacarose.

(D) ambas as solugdes, quando se encontrarem na
mesma temperatura, apresentarac a mesma
pressao de vapor.

(E) @ solucdo de cloreto de sodio possui
temperatura de congelacdo inferior a da
solucao de sacarose,

21,

Misturando-se 250 mL de solucdo 0,600 mol/L de
KCr com 750 mL de solucao 0,200 mol/L de BaCr,,
obtém-se uma solugao cuja concentracac de ion
cloreto, em mol/L, € igual a

(A) 0,300.
(B) 0,400.
(C) 0,450.
(D) 0,600.
(E) 0,800.

22,

O volume, em mililitros, de uma solugao 0,5 mol/L
de AgNO; necessario para preparar 200 mililitros
de uma solucdo 0,1 mol/L desse sal € igual a

(A) 10.
(B) 20.
(C) 25.
(D) 40.
(E) 50.

UFRGE — CWI2006 = QUI



23, Considere as seguintes

entalpias de formacac a
25 °C, expressas em kJ.

Substancia AH,
CHOH (1) ~726
CO; (g) -394
H,0 (#) -286

Esses dados permitem concluir que a entalpia
correspondente a combust3ao completa de um mol
de metanol a 25 °C, expressa em kJ, € igual a

(A) —1406.
(B) —240.
(C) —46.
(D) +46.
(E) +240.

24,

Considere o diagrama abaixo, que representa
equacbes termoquimicas genericas.

AH;
A . D

ﬂHk /ﬂH4

B . C
AH,

Segundo a Lei de Hess, a relacdo matematica
correta entre os AH e dada pela expresséo

(A) AH = AH, + AH; + AH; + AH,.

(B) AH; + AH; = AH3; + AH,.
(C) AH; = AH; + AH3 + AH..
(D) AH; + AH; + AH; + AH = 0.
(E) AH; + AH; + AH3; = AH..

26. Considere as afirmacgoes abaixo, referentes a uma

reacao monomolecular de primeira ordem.

I - A velocidade de reagdo varia linearmente com
a concentracao do reagente.

II - A velocidade instantanea € uma funcao
exponencial do tempo.

III- A meia-vida do reagente depende da sua
concentracao inicial.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I e II.
(E) I, Il e 111,

27,

Entre as misturas de solucbes abaixo, indique
aquela cujo resultado € a formacg3o de um par
conjugado acido-base.

(A) 100 mL de KOH 1,0 mol/L com 50 mL de
H;50; 1,0 mol/L

(B) 50 mL de Ca(OH), 0,0050 mol/L com 50 mL de
HNO4 0,010 mol/L

(C) 10 mL de NaOH 0,50 mol/L com 20 mL de
CH;COOH 0,25 moal/L

(D) 25 mL de NH: 0,400 mol/L com 25 mL de HCs
0,200 maol/L

(E) 150 mL de NaOH 1,0 mol/L com 50 mL de
H3PO, 1,0 mol/L

25.

Uma reagdo monomolecular de primeira ordem,
em fase gasosa, ocorre com uma velocidade de
5,0 mol.L'min™ quando a concentragdo do
reagente & de 2,0 mol.L”!, A constante de
velocidade dessa reaclo, expressa em min™', &
igual a

(A) 2,0.
(B) 2,5.
(C) 5,0.
(D) 7,0.
(E) 10,0.

0 nuamero de eletrons necessaric  para
eletrodepositar 5,87 mg de niquel a partir de uma
solugBo de NiSQ, é aproximadamente igual a

(A) 6,0 x 10",
(B) 1,2 x 10%,
(C) 3,0 x 107,
(D) 6,0 x 10%.
(E) 1,2 % 10,

UFRGS = CWiZ008 = QLI



29. Assinale a alternativa que indica o equilibrio que pode ser deslocado no sentido dos produtos por aumento de
temperatura e de pressao.

(A) Hyq + Clagy = 2 HC/ g AH <0
(B) SbCls(g = SbCiygg + Clagg AH >0
(C) PCisgg = PCiygq + Clag AR >0
(D) 250, + Oy = 25050 AH < 0

(E) 4NOy + 6HO0 ) = 4NHy gy + 503 AH>O0

30. Considere as seguintes semi-reagoes, com seus respectivos potenciais de reducao.

Cd* + 2¢° —» Cd £'=-0,40V
NiZ*+ 2" —- Ni &’"=-0,25V

O desenho abaixo representa um sistema que pode envolver algumas das espécies quimicas referidas acima,

NiZ*

{1 mol/L)

Assinale a alternativa que descreve corretamente uma situacao que esse sistema pode apresentar.

(A) A lamina de cadmio ndo sofre corrosdo.

(B) Ocorre diminuicdo da concentragao de cations na solucao.

(C) Ocorre deposicao de niquel na superficie do cadmio.

(D) A reacdo que ocorre & Ni + Cd** — Ni** + Cd.

(E) N&o ocorre reacdo, pois os dois metais apresentam potencial negativo.

B UFRGS = CVAR00G = CHA
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